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1. Introdugaoc

Mais do que tentar dar resposta a todas as questdes que tém
vindo a ser levantadas sobre as construgdes passivas, procura-se, Comnt
este trabalho, dar conta de alguns aspectos que, sendo interessantes do
ponto de vista lingufstico, nem sempre sdo abordados de forma apro-
fundada.

O quadro teérico-metodologico adoptado € o do léxico-gramd-
tica. Resumidamente, sio seus objectivos (E. Marques Ranchhod,
1990; 48), "proceder & determinagio sisterndtica das regras que presi-
dem 3 boa formagio das estruturas léxico-sintdcticas de uma lingua e
a0 apuramento do seu dominio lexical de aplicagdo.

A observagdo de que as regras gramaticais tém, frequentemente,
restrigdes lexicais de aplicacio exige que todas as entradas de um
diciondrio sejam sistematicamente examinadas, a fim de determinar, em
extensiio, o campo lexical de aplicagdo das regras".

Partindo da verificagiio de que a uma configuragio: Ny V N,
(respectivamente, Grupo Nominal-Sujeito, Verbo, Grupo Nominal-
-Complemento Directo) estd geralmente associada uma forma N ser
Vpp por N, ou seja, que a uma construgiio transitiva estd frequente-
mente associada uma forma dita passiva (o que faz da apassivagio
uma das transformacdes que melhor serve a definigio de transitivida-
de), far-se-Ao algumas observagdes a propdsito das relagOes, por vezes
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dificeis para certas classes de verbos, entre as construgdes do tipo N, V
N\ ¢ a forma passiva N| ser Vpp por N, (cf. 2.).

Tentar-se-4 demonstrar que sé um levantamento exaustivo de
verbos (pesquisa feita no diciondrio) e a elaboragdo de tdbuas descri-
tivas do seu comportamento sintictico face i distribuigiio particular
des seus actantes, permite esclarecer certas regularidades.

E Maurice Gross (1979 863-864) que adverte para algumas
falhas que t€m sido cometidas, afirmando que sé a comparagio de um
vasto nlimero de casos permite chegar a conclusdes significativas.

Ao apontar essas falhas da quatro tipos de exemplos, o primeiro
dos quais sobre a [PASSIVA].

Duas frases como: O Max come a minha sopa e A minha sopa é
comida pelo Max, foram descritas por processos transformacionais, A
justificagiio para esta relagio passiva foi o facto de pares de SN's
serem sistematicamente cornparados nas formas activas e passivas.

Mesmo que um estudo cuidadoso fosse feito para COMER, nio
deveria ser feita wma generalizacfio da passiva a qualquer outro verbo.
De facto, a andlise de alguns verbos demonstra a necessidade de uma
aproximacio muito cautelosa”. Da como exemplos, entre outros, o
verbo HABITAR, (para o qual arranjei outros exemplos em portugués
que permitissem traduzir esta demonstragiio, uma vez que do exemplo
dado nio hi comespondéncia) e o verbo RECEBER.

Com o verbo HABITAR, ndo hd passiva em;

O Z& habita o Restelo

* O Restelo € habitado pelo Z&

Mas, quando o sujeito é plural ou colectivo, temos:
Os ricos habitam ¢ Restelo

O Restelo € habitado pelos ricos

Conmt o verbo RECEBER, hd passiva em:

O Z& recebeu os nossos ordenados
Os nossos ordenados foram recebidos pelo Zé

Mas a passiva nio se verifica em:
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Esta questdo recebeu toda a nossa atengio (“receber” € um
Vsup)
* Toda a nossa atencio foi recebida por esta questao

Como exemplos de bloqueamento foram analisados dois grupos
de verbos: os verbos cujos comple ientos sio numéricos ou podem ser
numéricos (a Tdbua N M) e os verbos cujos complementos sdo datas
ou expressdes de tempo (Tdbua N+ T).

Estas Tdbuas contém 88 . 75 verbos, respectivamente. S&o
acompanhadas de contextos exem, liticativos, que foram analisados,
por forma a serem extrajdas algumas conclusdes.

Este estudo serd integrado no sistema de diciondrios e gramati-
cas electrénicos DIGRAMA.

2. Casos de bloqueamento da [passiva]
Recorrendo de novo a E.Marques Ranchhod (idem, ibidem),

verifica-se que:

“Um detenminade elemento lexical pode ter varias construgoes
que:

(i} Estdo sintacticamente ligadas;

(ii) S@o sintacticamente independentes.”
Sendo vejamos:

Se temos e par.

(1) O Z& tomou 0 comprimido

(1" O comprimido foi tomado pelo Zé
Ndo temos e par:

(2) O Z6 tomou o comboio

(2 * O comboio foi tomado peto Z&

Se temos o par:

(4) A Ana pesa o saco de batalas
(4" O saco de batatas € pesado pela Ana
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Nédo temos o par:

(5) Osacopesa 30 Kg

(3" * 30 kg sdo pesados pelo saco
Também ndo temos o par:

(6) A Ana sabe a ligio

(6} *A ligio € sabida pela Ana
Embora possamos tey:

(6'Y A Ana sabe-a

0 que prova que a licdo é um complemento acusativo
Se temos o par:

(7) O Z€ bateu 0s ovos

(7') Os ovos foram batidos pelo Zé&

Ndo temos o par:

(8) O Zé bateu a bota = marrer
(87 * A bota foi batida pelo Z¢é (dificilmente aceitivel mesmo com
sentido literal)

Mas podemos ter o par:
(9} A Ana tomou o conselho em linha de conta
{9 O conselho foi tomado pela Ana em linha de conta

Tumbém ndo temos os seguintes pares:

({0) A Anatem o seu livro de cabeceira ao lado dela
{10°) * O seu livro de cabeceira é tido pela Ana ao lado dela,

(11) O Z¢ possui o terreno do fim da ilha
(11"} * O terreno do fim da ilha ¢ possuido pelo Zé

Se temos as seguintes construgbes passivas:

(12") O animal foi morto
(13" A carta foi escrita
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Que tém como contrapartidas activas:
(12) (Alguém) matou o animal

{13) (Alguém) escreveu a carta

Ndo temos:

(14"y* A conversa € dominada
(159* A Ana ¢ devorada

comeo contrapartidas das activas:

{14) (Iss0) domina a conversa
(15) (Isso) devora a Ana

Se temos as activas:

(16) O Z& espreilaa Ana
(17) O Z¢ espreita todas as esquinas

Temos:

(16'} A Ana é espreitada pelo Z¢€

Meas ndo:

(17"} * Todas as esquinas s3o espreitadas pelo Z¢&
] p

Apenas foram apresentados alguns dos muitos casos de blo-

queamento de aplicagio de [PASSIVA], verificados a partir de cons-
trugdes transitivas dircctas.
Tentarel mostrar algumas restrigbes que estio na origem dos bloquea-
mentos de cada uma das situagdes apresentadas, a excepgdo das
situagdes que foram analisadas através das tdbuas NM ¢ NDT e que
seriio referidas no ponto 2.2.

2.1 Analise dos casos de bloqueamento

A primeira observagio que, desde logo, pode ser feita € a de que
o dominio dos verbos teoricamente apassiviveis estd submetido a res-
trigtes. Certos verbos aceitam a [PASSIVA] no seu emprego normal,
mas recusam-na em certas distribuicdes particniares,
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Interrogar-nos-emos, seguidamente, sobre as causas que poderio
estar na ortgem dessas restrigdes.

2.1.1. Empregos metaféricos

Verifica-se que a construgiio sentido proprio / sentido figurado
pode determinar a existéneia ou niio de | PASSIVA ]. Era o que acon-
tecia com os exemplos 2° e 17, antes referidos.

(2"} * O comboio foi tomado pelo Zé
(17") * Todas as esquinas siio espreitadas pelo Zé

Casos deste tipo necessitam de um estudo especifico uma vez
que verbos muito proximos podem comportar-se de forma diferente.

Noutros casos, a variagio da distribuicdo (sujeito / objecto)
conduz a um emprego auténomo do verbo, que passara a ter as suas
proprias propriedades sintacticas e distribucionais. Podemos, entilo,
considerar que se trata de wm outro verbo e ndo de uma simples
vartagdo metafdrica (exemplo: tomar = engolir / tomar = apanhar).

2.1.2. "Verbos psicolégicos"
Corno ilustra o exemplo:

(6"") * A ligdo € sabida pela Ana

estes verbos sdo dificilmente apassivaveis. O sujeito que experimenta
uma acgdo nio € agentivo, mas o lugar de um processo psicologico.
Parece estar implicada uma auséneia de 'afectagdio”. E uma das con-
clusdes que se pode tirar da andlise que Ruwet {1984:181-251) faz dos

verbos psicolégicos, considerando os papéis teméticos assumidos pelos
seus actantes.

2.1.3. "Expressoes fixas"

As expressoes fixas representam um caso particular de distribui-
¢do dos actantes para um dado verbo,

Nestas expressdes, por norma, o elo que une o verbo e o seu
objecto (quando € este que sofre a restriciio) nio é "normal”. E tio"
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estreito” que o grupo Verbo-Nome forma um verbo composto, dificil-
mente divisivel, embora o caso nio seja geral.

Se o sujeito e/on o segundo complemento (N 5, forem fixos, mas
o objecto directo for livre, a frase podera ser apassivada (M. GROSS,
1988: 189).

Esta parece ser 4 situagio em (9"):

(3") O consclho fei tomado pela Ana em linha de conta

2.1.4. Verbo ter e variantes aspectnais

Considerado um "pseudo-transitivo”, sempre que € sinénimo de
POSSUIR ou VERBO SUPORTE de um nome predicativo, ndo admite a
| PASSIVA ]

(10°) * O seu livro de cabeceira ¢ tido pela Ana ao lado dela
(11°) * O terreno do fim da ilha é possuido pelo Z¢&

O mesmo se verifica com todos os verbos que sdo variantes
aspectuais de TER (TABUA N M).

Benveniste {1966) refere que nem © verbe SER nem o verbo
TER sio susceptiveis de serem apassivados.

SER indicaria o estado do sendo, daquele que € alguma coisa ¢
TER a relagiio do possuido com o possuidor. Dai decorre que TER, ndo
é mais do que "SER ao inverso”. Nio se deixa, ele préprio, tornar
passive. Mesmo POSSUIR nao tem passiva. O que torna inaceitivel
essa passiva é o facto de POSSUIR afectar o sujeito € ndo o ohjecto.
Outros verbos, como CONHECER (ter conhecimento}, NECESSITAR
(ter necessidade), etc, revelam um estado subjectivo, de atitude, de dis-
postcio que ndo poderd ser entendido como uma accio.

2.1.5. Apagamento do agente

Verifica-se que o mesmo verbo pode aceitar on recusar o apa-
gamento do complemento agente (Prep N 0) da forma passiva!

14") * A conversa é dominada.
(15°) * A Ana é devorada.
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O aspecto durativo do verbo é um dos factores que pode impedir
0 apagamento do agente.

2.1.6. Outras situacdes nao exemplificadas

Quando o ohjecto directo &€ um Npc (nome parte do corpo),
existe uma auséncia de diferenciagiio entre o objecto e o seu agente, que
blogueia a aplicagéo da [PASSIVA]:

A Anardi as unhas
* As unhas sdo roidas pela Ana

Se existir incorporagio do objecto directo no verbo:

O Zé conduz carros {= ser condutor)
* carros sdo conduzidos pelo Z¢

a construcio € dificilmente apassivive),

Em sintese, se, por um lado, a maior parte dos empregos verbais
que recusam a [ PASSIVA ] apresentam restrig@es particulares entre o
verbo e o seu complemento directo, aproximando-se por vezes das
expressoes fixas, observdmos, por outro lado, que algnmas das
situagdes apresentadas incluem mais do que uma das restricbes men-
cionadas, o que toma dificil uma justificagio de impedimentos sem
uma analise prévia aprofundada das restricdes  léxico-sintacticas
impostas por cada um desses verhos.

Outras restrigdes, que nio foram aqui referidas, sio também
importantes e devem ser consideradas mesmo para os exemplos que
aqui foram apresentados: restricges quanto aos determinantes, aos
valores de tempo e aspecto, entre outros.

2.2. Descriciio da tdbua N M

Partindo da exemplificagiio, j4 anteriormente analisada, apresen-
tada por Leclere (1993: 7-32), verificimos que certas construgSes
numéricas sfo representiveis pela configuragiio N y V N 1 que recusa,
normalmente, a [PASSIVA] e onde A 1 € um grupo nominal que deno-
ta, na maior parte dos casos, uma unidade de medida precedida de um
determinante numérico,
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De notar que estes verbos podem ter, eventualmente, outras
construcdes ndo numéricas que aceitam a [PASSIVA], o que ndo foi
referido nesta TABUA onde se registaram os verbos com aquele tipo de
complementos ou que podem admiti-los.

A unidade de medida implica o tipo de medida de que se trata:
peso; superficie; capacidade, ¢ cutras unidades que podem ser associa-
das a quantidades, tats como: "dinheiro”; "percentagem”; "tempera-
tura”. Estes nomes sio considerados Nap. (nomes apropriados).

2.2.1. Verificimos que, por vezes, os dois nomes podem reunir-se num
grupo nominal complexo:

... um peso de ...
... uma superficie de ...
... uma capacidade de ...

Assim, comparando:

(D N o ter V-n Nmed: O liviec tem o custo de
3.000$00
A venda tem um rendimento
de 59.000$00
A Ana tem um peso de 60 Kg
conu

(2) N o V Nmed: O livro custa 3.000$00
A venda rende 59.000$00
A Ana pesa 60 Kg

Observa-se que, nas situagdes em que tal acontece, existe uma
relagdo entre 0 Nome de Medida e o Sujeito, do qual ela representa
uwma caracteristica intrinseca,

Nestes casos, independentemente de N o ser NAum (nome huma-
no) on N-hum (nome nio humano) a [PASSIVA] nio € aplicavel. O
Objecto é uma propriedade intrinseca do Sujeito, ou seja, funciona
como um Atributo do Sujeito, interno ao verbo.

Tal facto confirma as propriedades do verbo TER. TER ¢é
equivalente a SER DE com reestruturagio do sujeito:
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A Ana tem um peso de 60 Kg
= O peso da Anaé de 60 Kg

Do ponto de vista morfolégico sio frequentemente formados a
partir de um nome de medida especifico:

A Ana pesa 60 Kg

2.2.2, Existem, no entanto, verbos que, ndo sendo morfologicamente
formados a partir do Nome de Medida especifico, revelam, contado, o
MESMO comportamento quanto i apassivagio;

O terreno abrange 5.000 m?2

A sala aceita 5.000 pessoas

O estiddio acolhe 30.000 espectadores
() termémetro acusa 39 °C

A Ana adiantou 20.000$00 ao Z¢

O saco aguenta 100 Kg

A Ana cambiou 30 pesetas

A Ana elevou 30 Kg

A venda rendeu 59.000$00

Interessante €, também, a particularidade do verbo CEDER:

0 tefhado cedeu 5 cm
(O telhado "deu de si" 5§ cm)

2.2.3. O comportamento dos verbos de capacidade (TER +
modalidade locativa) parece indicar que o objecto €, em certo sentido,
uma parte integrante do Sujeito:

A piscina comporta 300.000 |
O livro contém 10 capitulos

2.2.4. Alguns verbos parecem ser, nestas construgdes, variantes
aspectuais de TER:

O Zg conserva os 60 Kg (tem ainda)
A Ana ronda os 30 {tem perto de)
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9.2.5. Interessante & também verificar que embora o N ; possa,
emn alguns casos, pronominalizar, isso néio constitu] condicdo suficiente
para que a [ PASSIVA ] opere:

O terreno abrange 5.000 m2
O terreno abrange-os
* 5 000 m?2 sio abrangidos pelo terreno

A sala aceita 500 pessoas

A sala aceita-as

*500 pessoas sdo aceites pela sala

O estadio acolhe 30.000 espectadores

O estddio acolhe-os

30,000 espectadores sdo acolhidos pelo estadio

2.3. Descricio da taibua ND T

Algumas construgdes, formalmente transitivas, sdo derivadas de
construgdes pl‘E‘.pDSlCanal‘i que sofreram o apagamento da preposigio.
E o que se verifica na maioria dos casos de N = tempo, contemplados
nesta lista.

A lista contém verbos que implicam a selecgdo de um comple-
mento Ntempo ou Ndata.

23 1. Com os Nrempo, existe, na maioria das situagdes, um
apagamento de preposicdo ou seja {Prep z.], em que Prep € frequente-
mente durante:

O 74 actuou (durante) 3 h

A Ana agnardou (durante) 9 meses

A Ana bailou (durante) 24 h

O motorista conduziu (durante) 30 anos
A Ana conversou (durante) 5 h

O Z¢é descansou (durante) 25 min

Este facto impede a aplicagiio de [ PASSIVA ]

# "Trés horas foram actuadas pelo Z¢
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2.3.2.Nos casos em que niio existe uma construgdoc preposicional
(ausente o apagamento de uma proposicdo) observam-se, pele menos,
duvas situagdes:

(1) O verbo é uma variante de TER:

O Z¢ conta 20 anos de servigo
* 20 anos de servigo sio contados pelo Zé

(2) Ntempo de N

Nio temos nestes casos um apagamento de Preposicio, mas sim
complementos construidos directamente, sem preposicio;

O ladrao apanhou 3 anos de prisio
O Ana arranjou 7 dias de férias ...
O Zé completou 2 anos (de idade + de servico ...)

O relégio indica 3 horas (da tarde + da manh#)

Sentimos que esta tltima frase (e todas as que t€m comporta-
mento tdéntico) é diferente, contudo, das anteriores. Todas levantam
problemas especificos que necessitam de uma andlise cuidada, que
atnda nfio esta concluida.

2.3.3. Com os Ndata verifica-se, desde logo, que existe uma
restricio: a presenga de uma preposi¢io, o que indica tratar-se de uma
construgdo prepostcional,

Ndata = Locativo temporal

Os locativos temporais situam o Sujeito num determinado
momenio do tempo e caracterizam-se por ser resposta adequada a uma
pergunta com guarndo:

O cometa apareceu a 30 de Junho

~ Quando apareceu o cometa?
~ A 30 de Junho
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Nio é possivel aplicar PASSIVA, dado que os verbos ndo sio
transitivos directos:

* A 30 de Junho foi aparecido o cometa.

2.4. Breves consideracoes finais

Através da andlise feita, verificAmos que na maioria dos casos de
bloqueamento da [ PASSIVA ] o sujeito e o complemento mantém uma
relaciio que se poderd caracterizar em termos de propriedade especifi-
ca, qualidade intrinseca ou caracteristica inaliendvel.
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CLASSE NM
No v N1
o 3
Z E
2l tat |
NS EXEMPLO
z N N L g
1 e lEBIEP B
z |z slEizlzlz12 1215 ]2
- | + | abranger +4 -]+ -] -1+]+]| - }|Oterrenc ~ 5.000 m2
- | + |aceitar +1+1 -1+ - -}+]+] -]|Asala ~ 500 pessoas
+ | - |achar -1+l +1+]-|+]+]-]|07¢ — 500 escudes
= | + |acolher +l-1+1+-y-]-]+]+]| -|©Cestadic — 30.000 espectadores
+| - |acrescentar +1-[+V+]+] -] +]|+]-]02¢ ~ 500500
|- | + |acusar + 0+ -]-1-1+]-]-]9termémetro ~ 38°
+1 - {adiantar +|-[+]+]+3-1+}+]| -] AAna ~ 20.000500
+ | ~ tadicienar +| - +]+l+5-|+}+] - |AAna ~ 3Kg...
+ | + |aguentar -1+ 1+]-|-1+]|+}-]|Osaco ~ 100Kg
= | + |alargar +0-1+]-1-1-1+]-1-|Acamiscla ~ 10em
- | + lalterar +-1+]-F-1+]+y-]-|Scima ~ 5°
| - | + jampliar +=-1+]+]-t+{+]| -] - | Afotocopiadora ~ 2 vezes
+ | + |andar +l-1+}+1-|-1+]+]-]©2 ~4km
+| - |apanhar +1-1+1+|+|-|+]|+]|-|A~nra ~ 20.000500
+ | - japostar + - +]-1-§+1+1+] - |0 28 — 2.000300
+ | - |apreender +1-1+[+|+F+}{+]|+]| - |APolicia ~ 1.500Kg ...
+| - |atathar +V-T+p++]-+]+)-]0Z6 ~2Km
+ 1 + |aumentar +{-[+|+]-|+|+]-]-|Aranma ~ 2Kg
+| - |avangar +L-1+Y+7-]-1+] ] -1o26 ~2Km
| - | + |calar +[-[+1+]-|+]+]+]-|Pberce ~ 1m
+ ] - |calgar +1-1+]-1-1-V+]-)-}02Z ~ o 43
+ | - |* cambiar +1-1+[+f+{+|+1+] - |AAna ~ 30peasetas
+ 1 - lcaminhar + 0ol + 1+ -+l +]+)-1028 ~ 2Km
|+ - Jcarregar +]-1+l++]|-]+|F] - [AAe -~ 30Kg
~ | + |ceder +|-1+1-F-y-1%+) -] -|Aiehado ~ Scm
+ | ~ |cebrar |- +1+l+]+]|+]+] -|c28 ~ 2000800
= | + |cobrir +V -V f+]-1-1+]+] -] Apiscina —~ 500 m2
| + | - |colocar +-]+F+]+]|-|+]+]-]026 — 2000800 ...
+ | - |completar +l-]+1+Y+|-|+]|+]|] -|~Ana — 3Cenos

( Amostragem da tabua NM )
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CLASSE NDT
Mo Y
=
£ o
- |2 |8 £
. z |23 |8 o EXEMPLO
s % - f ]
z = z|Z1Z (2|2
+ | - |actuar +1 - +]+]| -§02Z& ~ 3horas
+ | « {aguardar +|-]+]+1-]AAna ~ 9 meses
+ | - |aguentar + -1+ +} - |07 ~ 4dias ...
+ | - |andar +{-|+]|+]| -|AAna ~ 1hora
+ t - |apanhar +1 -] -]+ -[|Cladrao ~ 3 anos
+ | + {aparecer =l +1{ -]+ +F0cometa ~ a30ds Junho
+ | - t{arranjar +} -t -1+] -|AAna ~ 7dias..
+ | - |assistir +1-1+|+]-]1026 - 40dias ...
- | + |atravessar +|-]-]+1] - |Aguerra ~ 1 sécula
- | + lavancar +f -] -F+]| - |Oponteire ~ 1 hora
+ | - [bailar +] -1+ +] - |AAna -~ 24 horas
- | + {bnlhar +[ -]+f+]| - [O5scl ~ 6 horas
+ | - Jbrincar +] -§+|+]| - 1028 ~ 4horas
+ | « |caminhar +| -f§+]|+])] -1|AAna ~ B horas
+ { - |cantar +]-1+]|+] -|Cgrilo ~ 3dias
+ | - |comemorar +1 -1 -]+} -|Ccasal ~ 50 anos
+ | + |completar +1-| -]+ ~-]0Zé& ~ 2anas
+ | - leonduzir +1-]+4+]+]| - |Omotarista - 30 ancs
+ | + lcontar +5 -] -1+4+] - 10Z& ~ 20 anos de sarvign
+ | - Jconversar +| -1+ +! -]|AAna ~ 5horas
+ | - kcomer +F -1+ +] -10Z& — 4dias
+ | - |dangar +1-1+]+] -]AAra ~ 24 horas
+ | - |dedicar +] -]-14+] -]1028 - B0anes ..,
+ | + |demorar +| -] -]+ -|Areuniio - 3horas
+ | - fdescansar +F-1+]1+]| - 1AAm ~ 25minutos
+ | - ldispensar +1-]-1+)-|0z28 - 2dias ...
- | + |durar +]-01-|+] - tAreuniio ~ 5 horas
4+ | - jembarcar =]14+] -] +p+]|CczZs - azdeNovembro
+ | - [ensinar +1 -1+14+ ] - | Aprofessora ~ 30 anos

({ Amostragem da tabua NDT)




